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План-конспект 

  непосредственно образовательной деятельности

 по обучению грамоте в подготовительной к школе группе.

(итоговое занятие)

Тема: «Тропинка знаний»

Цель: обобщить  у детей знания полученные ранее.
Задачи:
Обучающие: обобщить и систематизировать знания детей о звуках: совершенствовать навыки звукового анализа; совершенствовать умения детей в делении слов на слоги, в составлении предложений по схеме; закреплять умения детей давать полную характеристику звукам речи
Развивающие: развивать фонематическое восприятие,  мышление и речь детей; отвечать на вопрос воспитателя полным ответом; развивать умение составлять предложения из заданных слов, упражнять в придумывании предложений по опорной схеме; совершенствовать навыки работы с рабочей тетрадью, развивать мелкую и общую моторику; активизировать словарь детей
Воспитательные: воспитывать наблюдательность, умение понимать учебную задачу и выполнять её самостоятельно; воспитывать умение слушать взрослого и сверстников, говорить, не перебивая; воспитывать любовь  к чтению и грамматике.                                                                                                                               

Образовательная область «Познание» 

Активизация словаря: предложение, схема предложения, гласный звук, согласный звук, слог,
Индивидуальная работа: побуждать к активной речевой деятельности малоактивных детей.
Демонстрационный материал: иллюстрации с изображениями:

«Изумрудный город», «Волшебная страна.», «Элли и её друзья», «Волшебная полянка»; цветы плоскостные с номерами заданий; картинки: «Сова», «Волк»; мяч; карточка «Схемы предложений»
Раздаточный материал: Тетради; карандаши: красный, синий, простой; счетные палочки; квадраты: синий, красный
Структура:   

Iчасть (вводная). 

1.Психогимнастика «Мы вместе. Нам хорошо вместе» 

2.Игровая ситуация: «В круг широкий…»
II  часть (основная)  

1.Беседа воспитателя о теме занятия.

2.Задания Элли и ее друзей.

III часть: Подведение итогов: 
Ход :
Iчасть (вводная). 

Организационный момент

            Дети заходят в группу, становятся в круг.

1.Психогимнастика «Мы вместе. Нам хорошо вместе» 

Воспитатель. Дети,  положите свои ладошки на ладошки соседу  

 (правая снизу, левая ладошка сверху на ладони рядом стоящего  ребенка). 

                        Положили ладошки. Это - мы. Нам хорошо вместе. 

                        Обняли себя за плечи - это Я. 

                        Погладим себя по плечам, по рукам - Я хороший, добрый.  

                        Я люблю себя. Опять положим ладошки друг  на друга - это мы. 

                        Мы вместе. Нам хорошо вместе.

Воспитатель. Ребята, вы любите сказки? А какие сказки вы знаете? Давайте отправимся вместе со мной в сказку?

     2.Игровая ситуация: «В круг широкий…»
В круг широкий, вижу я,
Встали все мои друзья.
Мы сейчас пойдем направо,
А теперь пойдем налево,
В центре круга соберемся,
И на место все вернемся.
Улыбнемся, подмигнем,

В сказку с вами попадем

                         Воспитатель предлагает детям сесть на ковер возле доски.

(звукозапись песни  из сказки «Волшебник Изумрудного города»)

Воспитатель:- Ребята, из какой сказки эта песня? (ответ детей)

Воспитатель: Правильно! Эта песня из сказки «Волшебник Изумрудного города» и поет ее Элли со своими друзьями.

                            На доске  выставляются 3 иллюстрации с изображениями:

1.Изумрудный город. 2.Волшебная страна.3.Элли и её друзья
Воспитатель: Ребята, а вы помните, как Эли со своими друзьями шла по волшебной жёлтой тропинке выложенной кирпичами? (ответ детей)

Воспитатель: - А вы знаете, ребята, я подумала о том, что наша с вами жизнь в детском саду тоже похожа на тропинку, по которой мы дружно шли все вместе целых четыре года. Только наша тропинка выложена не желтыми кирпичами,  а кирпичиками знаний. Один кирпичик научил нас говорить, другой – считать, третий – дружить, четвертый – петь и танцевать. И, путешествуя по этой волшебной тропинке, мы, как и друзья Элли, научились дружить, помогать друг другу, стали добрее, умнее, и взрослее. Элли и ее друзья приготовили для вас задания. Выполнив их, вы докажите, что готовы отправиться в другую волшебную страну.

Дети  рассаживаются по местам
– Проверьте свою осанку. Выпрямите спину, положите руки на стол, правильно поставьте ноги.
Воспитатель: Задания лежат у меня на столе под номерами. Каждый номер по порядку берем, и цветочек с номером прикрепляем к нашей волшебной поляне.

               На доске  выставляется иллюстрация с изображением дороги через полянку
Воспитатель: первое задание у нас от Элли и Тотошки.

В сказке Тотошка научился разговаривать.

Задание № 1.
1.Скажите, а для чего нам нужна речь? Из чего состоит наша речь? Правильно, наша речь состоит из предложений, а предложения из слов.

Послушайте, что я сейчас вам скажу?

-Солнце светит ярко. (Правильно предложение)
-Сколько в нем слов? Какое первое? Какое последние? Молодцы

-А из чего состоят слова? (Правильно из слогов).

- А из чего состоят слоги? (Из звуков).

1. Звуки мы, что делаем?

Дети:- Слышим.

2. Буквы мы?

Дети:- Видим, пишем. 

3. Какие бывают звуки?

 Дети:- Гласные и согласные.

4. Звуки, которые можно долго и громко произносить, при этом во рту ничего не мешает, называются?

Дети:- Гласные.

5. Звуки, при произнесении которых нам мешают губы, зубы, язык называются?

Дети:- Согласные.

-Согласные бывают какие? (Твердые и мягкие).

2.На доске картинки, что на них изображено?
Сова. Волк.

- произнесите слово по звукам,

- назовите гласные звуки,

- назовите согласные звуки.
Упражнение на дыхание «Погреем ладошки»
– У Элли ручки совсем замерзли. Давайте покажем, как можно согреть ручки. Подуйте тёплым воздухом на свои ладошки (дети дуют целенаправленной теплой воздушной струёй). 
Дыхательные упражнения.

* Шарик. 
Глубоко вдохни и надуй щеки воздухом, а затем сдуй. 
 *Веселый щенок Тотошка. 

Закрой рот и часто пошмыгай носом.

*Тотошке  жарко. 

Часто подыши с высунутым язычком так, как это делает собачка, когда ей жарко

Воспитатель: А сейчас поиграем.

3.Игра называется «Кто внимательный».
- Я буду называть звуки. Если это гласный звук, вам надо поднять красную карточку, если согласный,   то синюю. (Выполнение задания).                               -  - Молодцы, ребята! С этим заданием вы справились.

Второе задание тоже от Элли с Тотошкой.

Задание № 2 

Воспитатель: - Какой звук спрятался в словах: Миш-ш – шутка, ш- ш- шапка, кош- ш-шка.  .Произнесите слово «Мишутка» так, чтобы слышался звук Ш

 -Звуковой анализ слова  КОШКА (работают у доски, выделяя каждый звук и зарисовывая его цветными мелками)

Образец звуко-буквенного анализа.
В слове кошка два слога. КОШ - КА

В этом слове пять звуков:

Первый звук – К – согласный, твёрдый; обозначаем синим квадратом;

Второй звук – О – гласный; обозначаем красным квадратом;

Третий звук – Ш – согласный, твёрдый; обозначаем синим квадратом;

Четвёртый звук – К – согласный, твёрдый; обозначаем красным квадратом;

Пятый звук – А – гласный; обозначаем красным квадратом
Слово ШАПКА  в тетради


                                                       
  делят слово ШАПКА на слоги  и раскрашивают звуки по цвету.
Воспитатель: Давайте немного отдохнем, встаньте
Физкультминутка

Буквы

В старом дереве дупло.

Это домик буквы О.

(Дети делают круговые движения руками.)

Рядом с нею на суку

Примостилась буква У.

(Садятся на корточки.)

В гости к ним издалека

Прибежала буква А.

(Бегут на месте.)

Прилетела   буква Я

На спине у воробья.

(Машут руками, как крыльями.)

Буквы стали веселиться:

И смеяться, и кружиться.

То попрыгают немножко,

То похлопают в ладошки,

То присядут отдохнут,

То опять плясать начнут.

(Дети сопровождают текст стихотворения соответствующими движениями.)

Воспитатель: Следующее задание вам приготовил Страшило
Задание № 3 Ребята, мы попали на волшебный огород. Смотрите, какие интересные грядки. Что же это такое? Схемы предложений. Ребята, а что это? (схема предложения). Давайте вспомним, из чего состоит наша речь? (из предложений). А предложения? (из слов). Да ребята, предложение - это несколько слов, которые дружат между собой. Скажите, что означает каждая полоска на схеме? Как пишем первое слово в предложении? Что ставим мы в конце предложения? Давайте по этим схемам составим предложения.

Дети придумывают предложения с двумя, тремя и четырьмя словами.
Что нужно делать, чтоб на огороде все росло, без чего нельзя обойтись на Земле ни растениям ни животным, ни человеку. Без воды. Придумайте предложение со словом ВОДА.
Придумали? Опрос нескольких детей.

 - Запишите черточками   предложение. которое сами придумали  в тетради.

 Дети записывают схемы предложений . 
Обратить внимание детей на то, что в схемах должны быть обозначены заглавная буква в начале предложения и точка в конце предложения.
Воспитатель: Путешествие наше продолжается и следующее задание для вас приготовил Дровосек.

Задание № 4

Отгадайте загадки про буквы и выложите их с помощью счетных палочек
              ( по мере отгадывания на доску выкладывается буква)
1.На калитку посмотри, чем она не буква? (И)
2. Удобная буква! Удобно в ней то,
    Что можно на букву повесить пальто.  (У)
3. Знают все наверняка, эта буква похожа на жука. (Ж)
4. Эту букву в спортивном зале перекладиной назвали,
  - Ну-ка, милый не ленись, подойди и подтянись. (П)
5. Начало алфавита, тем она и знаменита,
    А узнать ее легко, ноги ставит широко. (А)
Воспитатель: Щенок Тотошка очень любит играть с мячом, и он тоже приготовил вам задание. Выйдете из  за стола и встаньте в круг.

Игра с мячом «Один - много»
Стол – много столов парта – много парт

Карандаш - …. Тетрадь - ….

Пенал - …. Учебник - …

Ученик - …. учительница - ….

Урок - … портфель - ….

Циркуль - … ручка - …

Линейка - …. задача - ….

 Ну а к этим словам нужно подобрать слова с противоположным значением, то есть слова – наоборот. 

Игра с мячом «Скажи наоборот»
Грустный – веселый

Низкий – высокий

Внизу – вверху

Нижний – верхний

Много – мало

Близко – далеко

Сладкий – горький

Длинный – короткий

Полный – пустой

Широкий – узкий

Толстая – тонкая

Большой – маленький

Сытый – голодный

Тихо – громко

Острый – тупой

Война – мир

Быстро – медленно

Твердый – мягкий

Воспитатель:

Вот и закончились наши задания, а это значит, что вы готовы отправиться в другую волшебную страну.  А, чтобы узнать, какая это страна,  нам нужно вернуться в детский сад. Давайте произнесем пароль, а на сегодня пароль это обратный счет начиная с 10. Итак, начинаем отчет 10, 9. 8….

Проходим за столы. 
– Проверьте свою осанку. Выпрямите спину, положите руки на стол, правильно поставьте ноги.

(Воспитатель снимает волшебную полянку, а под ней иллюстрация ШКОЛА) 

III часть: Подведение итогов: 
Воспитатель: Молодцы ребята! Вы показали хорошие знания в грамматике, дружно выполняли задания. Вы доказали, что вы готовы шагнуть в новую волшебную страну, которая называется «ШКОЛА». 

А чьи задания мы с вами выполняли, каких героев из сказки?  

                                                                (Элли, Тотошка, Страшило, Дровосек)

Как называется сказка? Что вам больше всего запомнилось? Что понравилось.

             А наши знакомые герои из сказки «Волшебник изумрудного города» приготовили вам подарки. Вот такие раскраски (с изображениями героев сказки)
